

Общественно-политическая
газета Свердловской области.
Выходит с 14 февраля 1907 года

1 ноября
2023 года
№ 42 (29507)

уральский-рабочий.рф
БЕСПЛАТНО



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

«Учитель —
источник
знаний»

3



«Ирбитская ярмарка
дает возможность рассказать
подрастающему поколению
о нашем крае, традициях»

Евгений Куйвашев,
губернатор
Свердловской
области

2



Машинистка Лидия приглашает
на «Поезд Победы»

7

Штаб-квартира творческих
проектов Свердловской
области

8

Не учи ученых

Научно и емко: достижения уральских исследователей
признаны одними из самых перспективных в стране

4

Проект бюджета Свердловской области на 2024 год согласован на заседании кабинета министров

Доходы
407,6 млрд рублей

Расходы
423 млрд рублей



Расходы на социальную сферу
262,7 млрд рублей

на 19 млрд рублей выше,
чем в 2023 году

117 млрд на образование
96,2 млрд рублей на социальную политику
39,8 млрд рублей на здравоохранение
5,3 млрд рублей на физическую культуру и спорт
4,4 млрд рублей на культуру

КРАТКО

#Дороги В 2024 году свердловские власти направят на ремонт дорог более 26 миллиардов рублей. Это позволит строить и ремонтировать автодороги, мосты, транспортные развязки, а также приступать к работе на новых объектах Хороший задел на будущее сделан в 2023 году: к концу сезона будет приведено в порядок 207 километров магистралей. Фото: Елена Ельцова



#Лес На Среднем Урале снизился объем незаконной рубки леса. По предварительным данным Рослесинфорга, в этом году на Среднем Урале браконьеры вырубили 12,8 тысячи кубометров леса, в прошлом году объем незаконной рубки составлял 39,8 тысячи кубометров. Контроль за лесопользованием осуществлялся в 27 лесничествах общей площадью 14 миллионов гектаров – это на 11 процентов больше, чем годом раньше. При этом на территории 5,6 миллиона гектаров проводилось непрерывное наблюдение в режиме реального времени.

#Находка На Земле нашли космический минерал, названный в честь уральского ученого. Группа исследователей из Польши и Израиля обнаружила в пустыне Негев на Ближнем Востоке космический минерал, названный в честь руководителя лаборатории ExtraTerra Consortium УрФУ Виктора Гроховского. Это первая находка минерала гроховскиит (Grokhovskiyite) в земных породах.

#Операция Свердловские хирурги «скроили» пищевод из желудка пациентки. Впервые операция проведена малотравматичным лапароскопическим методом. Врачи второго хирургического отделения Свердловской областной клинической больницы №1 успешно прооперировали 19-летнюю пациентку. Из-за химического ожога у свердловчанки был сужен просвет пищевода, и молодая девушка целый год вынуждена была питаться через специальную трубку. Пораженный орган полностью реконструировали с помощью сформированной из желудка трубки.



Ирбит ждут масштабные преобразования

РАЗВИТИЕ

Сергей Демидов

На **220,3** млн рублей

увеличено финансирование программы комплексного развития Ирбита на 2018-2025 годы

Эксперты из семи стран мира собрались на международном форуме «Ирбит — город-музей», чтобы обсудить стратегию развития малых городов и исторических поселений. Главное темой обсуждения стал 400-летний юбилей Ирбита. «Будет принята специальная программа, наполненная финансами. Мы много поработали над концепцией того, как развивать город, на какие точки роста обратить внимание», — отмечал ранее губернатор Евгений Куйвашев.

«В наше время все больше внимания уделяется преобразению таких малых городов и исторических поселений. В них хранятся наши традиции, культурная самобытность и национальная идентичность. Они также служат ключевым индикатором уровня социально-экономического развития регионов и государств. Понимая стратегическую значимость данного направления, по поручению губернатора Свердловской области разрабатывается большая программа развития, которая перекликается с проектом ЮНЕСКО по сохранению всемирного наследия. Надеюсь, что наш опыт будет интересен и полезен»

В ОБЪЕКТИВЕ

для развития городов России и иностранных государств», — сказал заместитель губернатора Василий Козлов.

Специалисты обсудили новые, эффективные подходы к сохранению объектов культурного наследия, развития малых городов и исторических поселений. «Мы с вами имеем шанс на успешное вхождение в сеть [творческих городов ЮНЕСКО] в 2025 году, это дает достаточную по длительности взлетную площадку, чтобы подготовиться. Сейчас в России из 295 городов у нас четыре представлены в этой сети — это Ульяновск, Казань, Кургань и Санкт-Петербург», — отметил директор департамента по многостороннему гуманитарному сотрудничеству и культурным связям МИД России Александр Алимов.

В рамках пилотного проекта предполагается, в частности, реконструкция существующих исторических зданий и создание новых музейных комплексов мирового уровня. «Восстанавливая культурное наследие, мы не будем забывать и о комфорте горожан — о создании объектов коммунальной инфраструктуры, о жилье. „Ирбит — город-музей“ станет дополнением к утвержденному губернатором плану подготовки к празднованию 400-летия города», — заявил глава Ирбита Николай Юдин.

Сохранению исторического наследия Ирбита областные власти уделяют особое внимание. Губернатор Евгений Куйвашев в 2022 году увеличил финансирование программы комплексного развития города на 2018-2025 годы на 220,3 миллиона — почти до семи миллиардов. Дополнительные средства, в том числе из областного и местного бюджетов, будут направлены на развитие промышленности, малого бизнеса, жилищно-коммунального хозяйства и инженерной инфраструктуры, а также культуры, физкультуры и туризма, реставрацию зданий-памятников.

Ирбит — это не только здания-памятники, которые нуждаются в бережном восстановлении. В городе ежегодно проходит ярмарка — одно из главных туристических событий Свердловской области, которому в этом году исполнилось 380 лет. «Ирбитская ярмарка на сегодняшний день — один из брендов нашей страны. Событие — это не просто развлекательное мероприятие, это наша история. Ирбитская ярмарка дает возможность рассказать подрастающему поколению о нашем крае, традициях», — подчеркнул Евгений Куйвашев, побывав в августе на ярком и масштабном мероприятии. В этом году торговые ряды и развлекательные мероприятия посетили почти 50 тысяч гостей, а участниками стали 900 представителей 21 региона России.

Обсуждение проекта «Ирбит — город-музей» продолжится 25 ноября в рамках Дня Свердловской области на международной выставке-форуме «Россия» в Москве на ВДНХ. Стенд региона расскажет о промышленном потенциале Среднего Урала, достижениях науки, развитии спортивной, туристической, логистической инфраструктуры, строительной отрасли, перспективных проектах, успехах в области здравоохранения, популярных культурных событиях. В качестве основной представлена идея исторического развития сквозь призму промышленности от Демидовских заводов до современных и будущих научно-технических достижений.

Выставка-форум «Россия» продлится с 4 ноября 2023 года по 12 апреля 2024 года. Вход будет бесплатным для всех посетителей.

Фото: Елена Ельцова



▲ Памятник «Учителю – источнику знаний» появился на аллее Свердловского областного педагогического колледжа. Фото: Елена Ельцова



▲ Вышло в свет уникальное пятитомное издание «Медицинские династии Среднего Урала». Фото: Елена Ельцова



▲ По программе «5 шагов для городов» в Екатеринбурге в парке Маяковского создали общественный огород. Фото: Елена Ельцова

▼ Фонд Свердловской межнациональной библиотеки пополнился литературой на 12 языках. Фото: swe.рф



▲ Орган Свердловской филармонии готовится отметить полувековой юбилей. Фото: Елена Ельцова

КРАТКО

#Проверка знаний Свердловская область присоединится к бесплатной научно-просветительской акции по проверке научной грамотности. «Открытая лабораторная» пройдет на 13 площадках региона 11 ноября. Среди участников — школы, библиотеки, уральские отделения Российской академии наук, Информационный центр по атомной энергии. Фото: myatom.ru



#Рейтинг Уральский государственный университет путей сообщения занял 17-е место среди технических вузов в международном рейтинге лучших вузов России и стран СНГ IAAR Eurasian University Ranking. В 2022 году университет занимал 20-е место, а в 2020 и 2021 годах — 23-е место. Рейтинг формируется на основе цифровых технологий и исключает субъективные подходы. Оцениваются качество обучения, научный потенциал вуза, международное признание, академическая репутация.

#Метеорит Ученые Института геологии и минералогии СО РАН и лаборатории Extra Terra Consortium УрФУ зарегистрировали новый метеорит в базе данных международного Метеоритного общества. находка была сделана в 2021 году в Астраханской области, но откопали метеорит лишь в апреле 2023 года. Первые данные, подтверждающие внеземное происхождение камня, получили в июне на сканирующем электронном микроскопе. Заявку на его регистрацию подали летом. А официально зарегистрировать метеорит весом почти 300 килограммов удалось в конце октября.

#Развитие Свердловская область заняла 10-е место среди российских регионов по научно-технологическому развитию. Исследование подготовило агентство РИА Рейтинг по данным Росстата и Роспатента. Отбор проходил на основе 19 показателей, характеризующих человеческие ресурсы и материально-техническую базу, задействованные в сфере науки и технологий, а также масштаб и эффективность научно-технологической деятельности.

#Бизнес Инновационная инфраструктура УрФУ запустила новый сезон тренингов предпринимательских компетенций для уральских студентов. До конца ноября на площадке вуза состоится четыре тренинга, открывающих студентам новые возможности для развития. На встречах в игровой форме будут обсуждаться разработка бизнес-идей, создание команды, управление рисками, привлечение инвестиций. Тренинги проводятся уже два года, за это время в них приняли участие более четырех тысяч студентов из пяти городов и 12 вузов Уральского федерального округа.

#Ноономика В Свердловской области на базе Уральского экономического университета откроется первый в России Центр ноономики (разумной экономики). Соглашение об этом было подписано на прошедшем в конце октября V Уральском экономическом форуме. Для открытия центра Институт нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, как разработчик теории ноономики, выделил УрГЭУ грант в размере 500 тысяч рублей и более 100 экземпляров научной и методической литературы.



Научно и емко: достижения уральских ученых признаны одними из самых перспективных в стране

ТЕХНОЛОГИИ

Екатерина Федорова

Свердловская область в очередной раз подтвердила высокую долю наукоемкости местного производства. Завод медицинских технологий запустил в Каменске-Уральском серийный выпуск двусторонних игл для взятия венозной крови с камерой визуализации. Предприятие стало третьим в стране, где стартовало подобное производство.

До 2021 года ни в регионе, ни в России такие иглы не выпускались, все приходилось закупать у иностранных поставщиков. Два года назад две компании, работающие в особой экономической зоне «Дубна» в Московской области, занялись производством игл. В результате зависимость от импорта снизилась до 50 процентов. Запуск производства на Среднем Урале позволит уменьшить долю зарубежной продукции еще на 16 процентов.

«Губернатор Евгений Куйвашев реализует последовательную политику поддержки высокотехнологичного импортозамещающего производства на территории Свердловской области. Для решения

этих задач в регионе был создан Фонд технологического развития промышленности региона, который работает в связке с федеральным фондом. Благодаря их совместной деятельности промпредприятия Среднего Урала привлекли на реализацию 80 проектов около 25 миллиардов рублей. По этим двум показателям наш регион входит в тройку лидеров в стране», — сказал министр промышленности и науки региона Сергей Пересторонин.

При этом иглы — это лишь часть нового медицинского производства. Вся система для взятия венозной крови состоит из трех элементов — непосредственно иглы, вакуумной пробирки и держателя. Пробирки начали делать на заводе еще в 2018 году. В начале 2024 года начнется выпуск держателей, и таким образом завод будет выпускать полностью всю систему из российских комплектующих.

• ЯДЕРНЫЙ ЭФФЕКТ

Старт производства в Каменске-Уральском оказался вторым громким событием за октябрь в сфере импортозамещающих технологий в медицине. Еще одним важным явлением, подчеркивающим важность коллаборации науки, власти и бизнеса, стало подписанное соглашение между Уральским федеральным универ-

«Слав науки и туризма откроет новые возможности для самоопределения подрастающего поколения»

Эльмира Туканова, директор департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства



Белоярская атомная электростанция, где работает единственный в мире реактор на быстрых нейтронах, вошла в один из трех новых научно-популярных маршрутов, разработанных в Свердловской области. Фото: Борис Ярков

«Всего 33 года назад наш регион был закрыт для посещения иностранцами из-за высокой концентрации уникальных высокотехнологичных производств и внедренных достижений науки и техники. Сегодня научный потенциал региона не просто обеспечивает экономический рост, а благодаря федеральному проекту становится самостоятельным предметом исследования. В первую очередь эти объекты привлекут любознательную молодежь. Сплав науки и туризма откроет новые возможности для самоопределения подрастающего поколения, станет дополнительным стимулом для увеличения турпотока», — отметила директор департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства Эльмира Туканова.

На закрытом предприятии гости узнают о ядерном синтезе, увидят уникальные реакторы на быстрых нейтронах и даже смогут посетить зал управления, откуда операторы станции следят за работой ядерного реактора.

Кроме БАЭС просто и доступно о науке расскажут также в Коуровской обсерватории. Здесь туристам продемонстрируют телескопы, поведают об исследованиях и позволят изучить солнечный телескоп изнутри. Еще одна точка научно-популярного маршрута — музей истории техники «Дом Черепановых» в Нижнем Тагиле, посвященном создателям первого русского паровоза.

• ПРИЗНАНИЕ

Научные возможности и достижения региона, которые сегодня представлены в самых разных направлениях, уже несколько лет обеспечивают Среднему Уралу место в первой десятке регионов-лидеров страны по научно-технологическому развитию по версии РИА Рейтинг. По словам министра промышленности и науки региона Сергея Пересторонина, высокая позиция — прямой сигнал для молодых ученых, что в Свердловской области есть база для их развития и профессионального роста. Также это сигнал бизнесу, который найдет в регионе необходимых специалистов для запуска перспективных наукоемких производств с высокой добавленной стоимостью.

Чтобы «усилить сигнал», в регионе в 2019 году был создан Уральский межрегиональный научно-образовательный центр мирового уровня «Передовые производственные технологии и материалы», в который вошли девять университетов, 10 научных организаций и 54 индустриальных партнера. Кроме этого, несмотря ни на какие сложности, не прекращается вручение премий молодым и опытным ученым. Так, в 2022 году премия губернатора Свердловской области в размере 200 тысяч рублей была присуждена 22 молодым людям по 22 номинациям. Также ежегодно четверем выдающимся ученым страны присуждаются Демидовские премии в размере одного миллиона рублей. Фото: Елена Ельцова

ситетом, Институтом органического синтеза им. И. Я. Постовского УрО РАН и фармкомпанией «Медисорб» о разработке и выпуске 12 препаратов в сфере ядерной медицины. Совместная работа будет включать в себя как разработку технологического выпуска новых субстанций, так и подготовку кадров, способных решать новые научные и технологические задачи.

Новое соглашение стало важным этапом в формировании Центра ядерной медицины, который с 2018 года при поддержке губернатора Евгения Куйвашева создается на базе областного онкодиспансера. Первым шагом в объединении усилий было подписанное в июле этого года на ИННОПРОМе соглашение между региональным правительством, УрФУ и медучреждением о создании научно-образовательного центра (НОЦ) «Ядерная медицина». Ключевая цель НОЦ — внедрение радиоизотопных фармацевтических препаратов, произведенных на циклотроне УрФУ, в проведение диагностики. И речь идет не только об онкологических, но и неврологических, кардиологических и эндокринологических заболеваниях.

• НАУКА ДЛЯ ВСЕХ

Что интересно, изотопы стали поводом не только для того, чтобы расширить возможности уральской науки и медицины, но и туризма. Белоярская атомная электростанция, где работает единственный в мире реактор на быстрых нейтронах — БН-800, вошла в один из трех новых научно-популярных маршрутов, разработанных в Свердловской области в Десятилетие науки и технологий.

АКЦЕНТ

Виктория Акбердина

Замдиректора
Института экономики
УрО РАН



«Дефицит кадров может замедлить развитие промышленности»

За первое полугодие 2023 года рост прибыли в научной сфере увеличился в 2,6 раза. Доходы от образования в регионе возросли вдвое. Несмотря на сложности на мировой арене, экономика Свердловской области продолжает стабилизироваться и демонстрирует хорошие показатели по самым разным направлениям. В каких еще сферах регион усиливает позиции, рассказала заместитель директора Института экономики УрО РАН, доктор экономических наук Виктория Акбердина.

— Очень хорошо у нас развивается транспортное машиностроение — здесь рост составил 78 процентов. Этому поспособствовал уход иностранных компаний и программа импортозамещения. В электронной промышленности рост 54 процента, производство электрооборудования выросло на 23 процента. Хорошая динамика в обрабатывающей промышленности. Например, 2022 год мы закрыли с показателями минус 0,7 процента, в этом году рост за первое полугодие уже составил 10 процентов. Благодаря переориентированию на внутренний рынок выросли на 12 процентов показатели в металлургии.

Что важно, Свердловская область удерживает средние показатели по России по уровню инфляции в производстве. В стране он сейчас — 8,9 процента, такой же результат и в нашем регионе. Для сравнения, уровень инфляции в целом по УрФО составил 13,3 процента — это в два раза больше, чем в предыдущем году.

Сохраняет свои позиции регион и в сфере инвестиций. Средний Урал здесь занимает стабильное второе место среди макрорегионов. Один из трендов времени — рост инвестиций в транспортировку, хранение и снижение вложений в сферу торговли. Это связано с тем, что уменьшается потребность в торговых центрах и возрастает интерес к маркетплейсам, складским центрам.

Какие есть сложности? Конечно, нехватка кадров. Резкий рост динамики производства вызвал дефицит рабочей силы. Некоторые предприятия, особенно где есть гособоронзаказ, работают в три смены. Чтобы стабилизировать ситуацию, привлекаются сотрудники из других регионов или студенты старших курсов. Еще один момент — для выполнения сроков заказов некоторые предприятия заключают меморандум о непременивании сотрудников до выполнения обязательств. С одной стороны, дефицит кадров спровоцировал рост уровня зарплаты на производстве, а с другой, это может замедлять развитие промышленности.

25

млрд рублей

на 80 проектов
привлекли
предприятия
благодаря
созданию
областного Фонда
технологического
развития
промышленности

На **16%**

уменьшилась
доля зарубежных
двусторонних
игл для взятия
венозной крови
после запуска
производства
в Каменске-
Уральском

ОБЪЯСНЯЕМ.РФ

Портал объясняем.рф размещает достоверную информацию из официальных источников и отвечает гражданам на самые волнующие и актуальные вопросы. Вот некоторые из них.

Как направить материнский капитал на пенсию мамы?

Материнский капитал можно потратить не только на ребенка, но и на пенсию мамы. После того как малышу исполнится три года, она может написать заявление, чтобы часть денег или всю сумму включили в состав пенсионных накоплений. Получить деньги из материнского капитала, направленные на пенсию, можно в трех видах:

- срочная пенсионная выплата – продолжительность определяет владелица сертификата, но она не должна быть менее 10 лет;
- накопительная пенсия – выплаты будут приходить ежемесячно и пожизненно, при расчете учитываются все средства пенсионных накоплений, которые есть на индивидуальном лицевом счете в Соцфонде (чтобы узнать размер выплат, нужно накопленную сумму разделить на 264);
- Единовременная выплата – получить ее можно, если размер накопительной пенсии составляет менее пяти процентов по отношению к сумме размера страховой пенсии по старости.

Положено ли матери-одиночке единое пособие, если она уже получает пенсию по уходу за ребенком-инвалидом?

Получать единое пособие вместе с другими социальными выплатами возможно.

Его назначат, если ежемесячный доход на каждого члена вашей семьи ниже прожиточного минимума в регионе – даже если вы не работаете, ухаживая за ребенком. В оценке нуждаемости учитываются доходы по договорам ГПХ, доходы от предпринимательства, пенсии и стипендии. Второе условие – семья должна соответствовать требованиям к собственности и накоплениям.

Могут ли самозанятые получать налоговый вычет?

Самозанятые могут получать любые налоговые вычеты, если работают официально – по трудовому договору или договору ГПХ. В этих случаях работодатель платит за них НДФЛ. Например, вычет получают за учебу, стоматологию, покупку квартиры в ипотеку, ремонт, лечение и занятия спортом. Что такое специальный вычет для самозанятых?

Это 10 тысяч рублей, которые уменьшают налог на профессиональный доход. Его выдают только один раз – с момента постановки на учет в качестве самозанятого и пока не потратится вся сумма. Пока действует вычет, ставка составит:

- 3% вместо 4% – с доходов от физлиц;
- 4% вместо 6% – от организаций и ИП.

Можно ли получать единое пособие уже на раннем сроке беременности?

Да. Единое пособие можно получать уже на раннем сроке беременности. Главное, встать на учет в больнице в первые 12 недель. При назначении пособия проверят доходы всех членов семьи за год, начиная с периода за месяц до подачи заявления. Например, если вы обратитесь за выплатой в октябре, их учтут за период с сентября прошлого года до сентября текущего года включительно. Итог делится на количество членов семьи, и, если результат ниже прожиточного минимума в регионе, вы имеете право на выплаты. Учитываются доходы родителей и детей до 23 лет, если они учатся очно, а также неженатых детей старше 18 лет. Для оформления пособия надо подать заявку через Госуслуги или обратиться в СФР по месту жительства либо в МФЦ.

Уральцев ждут на Всемирном фестивале молодежи в Сочи в 2024 году

150

делегатов

представят
Свердловскую
область
на фестивале

ВОЛОНТЕРЫ

Арина Потапова

Стать частью мирового комьюнити можно, присоединившись к команде волонтеров.

В оргкомитет Всемирного фестиваля молодежи, который пройдет в Сочи в марте 2024 года, поступило более 2,5 тысячи заявок от свердловчан, желающих принять участие в форуме в качестве делегатов. Почти тысяча уральцев заявили о желании работать в добровольческом корпусе.

Всемирный фестиваль молодежи пройдет на федеральной территории «Сириус» с 1 по 7 марта 2024 года. Международный форум объединит 20 тысяч молодых лидеров из сферы бизнеса, медиа, образования, науки, международного сотрудничества, культуры, волонтерства и благотворитель-



ности, спорта и искусства для решения общих социальных проблем. Впервые в истории фестивального движения его участниками станут подростки от 14 лет.

Делегация участников от Свердловской области будет состоять из 150 человек, которых отберет жюри регионального оргкомитета.

Региональная программа Всемирного фестиваля молодежи под лозунгом «Жить и работать в России!» пройдет с 10 по 17 марта 2024 года. Участники посетят три десятка городов России, в том числе Екатеринбург. В уральскую столицу придут 80 иностранных гостей, их познакомят с главными промышленными объектами, историческими и культурными ценностями, ведущими университетами, а также с инфраструктурой туризма и гостеприимства Свердловской области.

Помогать в проведении фестиваля будут пять тысяч подготовленных волонтеров со всей страны. Оператором волонтерской программы в УрФО стал Уральский федеральный университет имени Б.Н. Ельцина. Вуз отберет 271 одного кандидата для работы на фестивале, а одобрить пул рекомендованных волонтеров должна будет дирекция фестиваля. Среди критериев отбора – владение иностранным языком, минимум одним из шести языков ООН, опыт волонтерства или общественной деятельности, коммуникабельность и стрессоустойчивость. Кроме того, будущий член добровольческого корпуса должен быть готов пройти все этапы отбора и обучения.

Будущие участники и волонтеры могут подать заявку на сайте фестиваля fest2024.ru. Фото: fest2024.ru

На Среднем Урале учредили премии для авторов молодежных проектов

ПРЕМИЯ

Сергей Демидов

С 2024 года лидерам молодежных объединений и уральцам, которые внесли значительный вклад в развитие молодежной политики Свердловской области, ежегодно будут присуждаться 20 премий по 130 тысяч рублей каждая.

«Самое главное – сохранить стремление молодежи к созиданию, к постоянному поиску решений. Чем больше на этом пути будет состязательности и возможностей для расширения, тем выше станет их мотивация менять мир к лучшему, не останавливаться на полпути, стремиться быть услышанным. Уверен, что конкурсная комиссия, которая будет определять лауреатов, столкнется со сложным выбором, потому что наша молодежь – самая инициативная, пытливая и разносто-

ронная», – отметил министр образования и молодежной политики Юрий Биктуганов.

Награды будут присваиваться в пяти номинациях. Категория «Рассказываю о важном» рассчитана на представителей пресс-центров и пресс-служб образовательных организаций, молодежных органов самоуправления, социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере молодежной политики, а также руководителей медиапроектов и лидеров общественного мнения.

В номинации «Сохраняю традиции» премии могут получить свердловчане, которые прививают молодежи гражданственность, патриотизм, преемственность традиций, уважение к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов России, а также традиционные ценности. Категория «Делаю жизнь лучше» рассчитана на молодых общественников, деятельность которых направлена на развитие в сфере экологии, природопользования, благоустройства территорий, пропаганду здорового образа жизни и спорта.

Соискателями премии в категории «Оказываю помощь» могут стать авторы проектов, направленных на вовлечение молодежи в социально значимую деятельность и волонтерство. Для авторов уникальных проектов, методик и программ, направленных на формирование условий для развития молодежи, учреждена специальная номинация – «Лидер молодежи». Фото: Елена Ельцова



«
Наша
молодежь –
самая
инициативная,
пытливая
и разносторонняя»

Юрий Биктуганов,
министр
образования
и молодежной
политики

Туристические маршруты Свердловской области стали лучшими в России

600

млн рублей

в 2023 году свердловские власти направили на развитие туристической инфраструктуры

ТУРИЗМ

Арина Потапова

По итогам всероссийской премии по этнотуризму «Маршрут года» отмечены семь уральских направлений. Они получили Гран-при, заняли призовые места и выиграли специальные номинации.

В финальном конкурсе участвовали 290 проектов, среди них 18 из Свердловской области. Это туристические маршруты в Екатеринбурге, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском и других городах области.

Гран-при за «Лучший маршрут промышленного туризма» получила «Экскурсия на ЕВРАЗ НТМК». На одном из крупнейших в России металлургических комбинатов посетители могут увидеть процесс рождения металла — от выплавки чугуна до изготовления конечной продукции, узнать историю зарождения и развития металлургии. Также проект выиграл специальную номинацию Попечительского совета премии и сертификат на участие в круглом столе «Туристические маршруты России» на Международной туристической выставке «Интурмаркет» в 2024 году.

Маршрут «Малахитовая линия» Центра развития туризма Нижнего Тагила получил Гран-при в номинации «Лучшая экскурсия в городе», первое место — в номинации «Лучший аудиогид» и второе место — в номинации «Лучшее мобильное приложение для туристов». В номинации «Лучший маршрут образовательного туризма» первое место заняла профориентационная экскурсия Центра подготовки персонала ЕВРАЗ-Урал «Стать металлургом!»



Центр развития туризма Каменска-Уральского с экскурсиями #увидимсявкаменске стал вторым в номинации «Лучшая туристическая карта города». «Императорский маршрут» Центра развития туризма Свердловской области занял второе место в номинации «Лучший культурно-познавательный маршрут». Туристический проект охватывает места пребывания членов царской семьи в последние годы их жизни, и в Свердловской области проходит через Екатеринбург и Алапаевск. Межрегиональный снегоходный тур «Европа — Азия» получил «серебро» в номинации «Лучший межрегиональный маршрут». Специальный диплом

«За применение в маршруте инновационных технических средств» в номинации «Лучший этнографический маршрут» получил проект «Урал Мотосноуборда» «Путешествие к истокам мансийских легенд».

«Результаты конкурса подтверждают востребованность и актуальность уральского туризма. По оценочным данным экспертов туротрасли, Свердловскую область за зимний сезон 2023/2024 с ноября по февраль может посетить до миллиона человек и свыше 300 тысяч гостей — в период новогодних каникул», — отметила директор департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства Эльмира Туканова. Фото: сверфф

На Урал прибыл уникальный передвижной музей «Поезд Победы»

4 000

единиц

реквизита использовано в десяти вагонах поезда-музея

ПАМЯТЬ

Ирина Ульянова

В Екатеринбурге передвижная выставка будет работать до 2 ноября. С 3 ноября побывать в поезде-музее смогут жители Серова. Затем экспозиция отправится на техническое обслуживание и возобновит свой путь уже в 2024 году.

Посетители, пройдя через десять вагонов «Поезда Победы», увидят первые дни войны, сражения на фронте и спасение в санитарном поезде раненых, ужасы концлагерей. Рассказ, который звучит в аудиогиде выставки, ведется от лица машинистки Лидии — участницы Великой Отечественной войны. Героиню озвучила заслуженная артистка РФ Екатерина Гусева.

«Это уникальные ощущения, до мурашек. Чаще всего мы слышим в контексте Великой Отечественной войны историю самой Победы, ее парадную часть. На этой выставке ты воочию видишь путь простого человека, который прошел войну. Такие экспозиции помогают молодому поколению понимать историю своей страны, в какой тяжелой войне она победила и то, как дух людей, — таких же, как героиня выставки, — помог выстоять и победить. Очень важно, что сегодня дети могут не просто прочитать об этом в книжке, а прикоснуться к воссозданной картине происходящих в ту эпоху событий», — отметил заместитель губернатора Дмитрий Ионин.

«В „Поезде Победы“ использовано более четырех тысяч единиц оригинального реквизита и оригинальный свет. Кроме мощной визуальной составляющей добиться максимального эффекта позволяет уникальная система аудиопогружения: театральной звук и гипердинамики. Посещение состава еще никого не оставило равнодушными. Многие уходят задумчивыми, со слезами на глазах, кто-то приходит уже не в первый раз», — рассказал администратор организационного комитета проекта Сергей Лукша.

За время существования передвижная выставка «Поезд Победы» неоднократно пересекла всю страну от Крыма до Владивостока, работала в более чем 170 городах, в том числе на берегах Черного моря и Тихого океана, на космодроме Восточный. Всего экспозицию посетили более 700 тысяч человек. Фото: Елена Ельцова



КРУПНЫЙ ПЛАН

«Лучшая в городе набережная»



Берег Исеты у ледовой арены УГМК благоустроят в 2024 году. В администрации Екатеринбурга рассчитывают завершить работы ускоренными темпами. Преображение набережной от Куйбышева до Декабристов по документам должно завершиться до конца 2025 года. Но городские власти рассчитывают сдать объект в эксплуатацию уже в следующем году. Об этом сообщил вице-мэр Екатеринбурга Рустам Галямов: «Набережная от моста на Декабристов до моста на Куйбышева станет лучшей в городе. Здесь установят малые архитектурные формы. Также тут будет много зелени и мест, где можно провести время». После окончания работ участок улицы Народной Воли между Куйбышева и Розы Люксембург станет односторонним: здесь планируют построить транспортное кольцо — движение по закрытому участку улицы Степана Разина откроют к осени 2024 года, как и пешеходный мост к ледовой арене УГМК. Фото: Елена Ельцова

КРАТКО

#Физкультура Региональный этап «Игр ГТО» впервые стартовал в Екатеринбурге. Его участниками стали около 150 человек из 21 муниципалитета Свердловской области. Уральская столица впервые выступила площадкой регионального этапа Фестиваля, который проводится в рамках реализации федерального проекта «Спорт — норма жизни» нацпроекта «Демография». По итогам соревнований будет сформирована команда для участия во Всероссийском финальном этапе «Игр ГТО».

#Детство Обновленный детский сад открылся после капитального ремонта в Рефтинском. Стоимость работ составила более 42 миллионов рублей. В результате сто детей в возрасте от года до семи лет получили возможность учиться и играть в комфортной и безопасной атмосфере. Ремонт длился около полутора лет. Помещения полностью отремонтировали: заменили все коммуникации, установили новые окна и двери, закупили мебель и оборудование.

#Благоустройство Завершено благоустройство двух важных для Верхотурья территорий. Первый объект — парк и спуск к реке в исторической части города. Работы общей стоимостью 116,9 млн рублей велись в два этапа, в 2022 и 2023 годах. Второй объект расположен в центральной части поселка Привокзальный. Большая часть территории, проходящая вдоль «Гостевого маршрута», представляла собой заброшенный земельный участок. Благодаря реализации программы по благоустройству здесь появились обустроенные площадки для отдыха, пешеходные зоны, игровые и спортивные комплексы для детей, ограждение и освещение.

ПУТЕШЕСТВИЙ ПО УРАЛУ



В 2022 году в Екатеринбурге появилась «Домна». Штаб-квартира сети креативных кластеров Свердловской области, центр притяжения творческих проектов региона расположен на одной из старейших улиц Екатеринбурга — Вайнера. Двухэтажное здание, которое в XXI веке стало местом проведения городских событий, было построено в 1886 году. Каменный доходный дом на улице Успенской принадлежал купцам Дмитриевым — Михаилу и Василию. В 1919 году Успенскую переименовали в Вайнера — в честь екатеринбургского революционера Леонида Вайнера, работавшего до 1917 года в одной из контор на этой улице. А в здании бывшего доходного дома Дмитриевых с начала двадцатых годов прошлого века размещалось Уральское отделение Государственного издательства РСФСР — УралОГИЗ. Со второй половины XX века — крупнейший в Свердловске магазин игрушек и детских товаров «Детский мир».

Сейчас на Вайнера, 16 находятся лекторий, фотостудия, студия прототипирования, магазин товаров уральских предпринимателей, выставочное пространство, конференц-зал с мультимедиаоборудованием. Все это позволяет проводить в уникальном пространстве «Домны» самые разные мероприятия: от лекций и мастер-классов до ярмарок и кинопоказов.

Отдать свой голос за креативный кластер «Домна» и другие знаковые культурные объекты, события, предприятия, памятники природы — все, что выступает достоянием Урала, — можно на сайте ДОСТИЖЕНИЯ.РФ. Лучшие из лучших представят Свердловскую область на выставке-форуме «Россия», которая откроется 4 ноября на ВДНХ. Фото: Елена Ельцова

В ГОРОДАХ

#Михайловск В городе открылась первая на Среднем Урале модульная ветлечебница. На реализацию пилотного проекта областной бюджет направил почти шесть миллионов рублей. Новое модульное строение площадью 80 квадратных метров возвели за четыре месяца, ветеринарные врачи уже начали принимать пациентов в новой лечебнице. Стены одноэтажного здания, в основе которого прочный металлический каркас, смонтированы из сэндвич-панелей, которые обладают хорошей теплоизоляцией. Расчетный срок службы такого здания — минимум 20 лет.

#Кушва Открылся межмуниципальный центр реабилитации для детей-инвалидов, созданный по просьбе родителей. Он будет помогать семьям из Кушвы, Красноуральска и Верхней Туры: ежемесячно помощь смогут получать 65 несовершеннолетних. На капитальный ремонт помещений площадью более 300 квадратных метров и приобретение реабилитационного оборудования было направлено почти 26 миллионов рублей из областного бюджета. В центре работают кабинеты логопеда, психолога, эрготерапии, зал адаптивной физической культуры, сенсорная комната.

#Белоярский Общая врачебная практика в селе Бруснятское открылась после капитального обновления. Ремонт здания выполнен по региональной программе «Модернизация первичного звена здравоохранения» утвержденной для реализации задач нацпроекта «Здравоохранение». «На модернизацию объекта из бюджета направлено более 11 миллионов рублей. Надеюсь, что жители будут приходить сюда, чтобы сделать свою жизнь лучше, ведь путь в здоровое и активное долголетие начинается именно с планового посещения участкового врача», — отметил и.о. заместителя министра здравоохранения Алексей Столин.

#Ирбит Благоустроена самая длинная пешеходная улица города. Работы велись с 2021 года. Общая стоимость проекта составила более 61 миллиона рублей. «До настоящего момента эта территория представляла собой безликий участок, практически без благоустройства. Между тем это центральная пешеходная аллея южной части города, которая существует с таким статусом с середины 1960-х годов, с момента, когда здесь строились дома. Поэтому для горожан это действительно важное и радостное событие», — отметил министр энергетики и ЖКХ Николай Смирнов. Фото: Олег Неустров



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

Общественно-политическое издание | Учредитель: Департамент информационной политики Свердловской области: 620075, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Горького, 21/23 | Редакция и издатель: Государственное автономное учреждение Свердловской области «Информационно-аналитический центр»: 620000, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мамина-Сибиряка, д. 52, оф. 355. Тел. +7 (343) 382-01-52 | Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Уральскому федеральному округу 13 сентября 2017 года ПИ №ТУ66-01689.

Главный редактор Фикс К.А.
Электронная почта: ur907@ya.ru

В соответствии со статьей 42 Закона РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. При перепечатке материалов ссылка на «Уральский рабочий» обязательна. Цена: бесплатно

№ 42 (29507) от 1 ноября 2023 года
Газета отпечатана в типографии АО «Принт Екатеринбург» (юридический адрес: 620027, г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201 фактический адрес: 620017, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, д. 18, корп. Н) заказ № 3692

Тираж: 15 000 экземпляров